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Beginn: 19.30 Uhr    Ende: 20.05 Uhr 
 
Anwesend: 7        (gesetzl.) Mitgliederzahl: 9 
 
a) Stimmberechtigt:                                     Bemerkungen: 
 

1. GV Rolf Schlisio     
2. GV Kirstin Burmester       
3. GV Moritz Hardkop          
4. GV Bettina Schlisio     
5. GV Jan Henrik Schmaljohann        
6. GV Robert-Eric Ehlers      
7. GV Tessa Ehlers 
8. GV Jan Kauert       
9. GV Sascha Stern    
 
b) Nicht stimmberechtigt: 
 

seitens der Verwaltung: 
Frau Kümmel als Protokollführerin, Herr Ropers, LVB Amt Breitenfelde,  
Amtsvorsteherin Frau Dibbern 
Cornelia Wagnitz, Bürgermeisterin Lehmrade 
Christian Ries, Bürgermeister Grambek 
6 Einwohnerinnen und Einwohner  
 
 
 

Tagesordnung: 

I. Öffentlicher Teil 

 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten Einladung, Festste-

len der Beschlussfähigkeit durch den bisherigen Vorsitzenden 
2. Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zur 

Gemeindevertretung 
3. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung, Feststellung der Frakti-

onen und Benennung der Fraktionsvorsitzenden gem. § 32 a (1) GO 
4. Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder 

Bürgermeister) 
5. Aushändigung der Ernennungsurkunde an die Bürgermeisterin oder den Bürger-

meister sowie ihre oder seine Verpflichtung und Vereidigung und Einführung in ihr 
oder sein Amt  

6. Übernahme des Vorsitzes durch die neue Vorsitzende (Bürgermeisterin) oder den 
neuen Vorsitzenden (Bürgermeister)   

7. Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden 
a) 1. Stellvertretende/r 
b) 2. Stellvertretende/r  

8. Aushändigung der Ernennungsurkunden, Vereidigung und Einführung der Stellver-
tretenden in ihr Amt 
a) 1. Stellvertretende/r 
b) 2. Stellvertretende/r 

9. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen gemäß § 35 (5) GO  
10. Wahlprüfungsausschuss nach dem Gemeindekreiswahlgesetz 

a) Beschluss über die Anzahl der Ausschussmitglieder 
b) Wahl der Ausschussmitglieder 

11. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
a) Planungs- und Bauausschuss 
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b) Finanzausschuss 
12. Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder 
13. Wahl der Ausschussvorsitzenden 
14. Wahl der Stellvertretenden der Ausschussvorsitzenden 
15. Wahl der Stellvertretenden des Amtsausschussmitgliedes 
16. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemeindever-

treter 
17. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 12.04.2023 
18. Einwohnerfragestunde 
19. Verschiedenes 

 
 

 
TOP 

 
 

I Öffentlicher Teil 
  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, Fest-
stellen der Beschlussfähigkeit durch den bisherigen Vorsitzenden 
 
Der bisherige Vorsitzende, Herr Bürgermeister Schmaljohann, eröffnet die konstituieren-
de Sitzung, stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
Es werden die Anwesenden begrüßt. 

 
2. 
 

Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zur 
Gemeindevertretung 
 
Als Mitglied mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zur Gemeindevertretung 
Bälau wird Gemeindevertreter Rolf Schlisio festgestellt, Herr Schlisio, der für das Amt 
des Bürgermeisters kandidiert, lehnt ab. Als nächstes Mitglied mit der nächstlängsten 
Zugehörigkeit wird GV Bettina Schlisio festgestellt. 
Bürgermeister Schmaljohann übergibt die Verhandlungsleitung an Gemeindevertreterin 
Bettina Schlisio.                       . 
 

3. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung, Feststellung der Frak-
tionen und Benennung der Fraktionsvorsitzenden gem. § 32 a (1) GO  
 
Es wird festgehalten, dass in es in der Gemeinde Bälau nicht der Bildung einer Fraktion 
bedarf.  
 

4. Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder 
Bürgermeister)  
 
Gemeindevertreterin Bettina Schlisio bittet um Vorschläge für die oder den Vorsitzenden 
der Gemeindevertretung. 
 
Zur Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung wird Gemeindevertreter Rolf Schli-
sio vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. 
 
Bei offener Abstimmung wird GV Schlisio zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
Bälau (Bürgermeister) mit 8 Ja-Stimmen und (eigener) Enthaltung gewählt. 
 
Beschluss: 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:    8 
Enthaltungen:    1 
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 



N i e d e r s c h r i f t 
über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Bälau am 27.06.2023 

im Dorfgemeinschaftshaus Im Uhlenbusch, 23881 Bälau 

3 

 
Rolf Schlisio nimmt die Wahl an. 
 
 

5. Aushändigung der Ernennungsurkunde an die Bürgermeisterin oder den Bürger-
meister sowie ihre oder seine Verpflichtung und Vereidigung und Einführung in 
ihr oder sein Amt 
 
Die Verhandlungsleiterin Bettina Schlisio verpflichtet durch Handschlag den Vorsitzen-
den der Gemeindevertretung, Rolf Schlisio, gemäß § 33 Abs. 5 GO, zur gewissenhaften 
Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in das Amt des Bürgermeistes ein.   
Die Ernennungsurkunde wird durch den bisherigen Bürgermeister Hans Schmaljohann 
verlesen und dem neu gewählten Vorsitzenden, Rolf Schlisio nach Leistung des Amtsei-
des durch die Verhandlungsleiterin und Unterschriftsleistung überreicht.  
 

6. Übernahme des Vorsitzes durch die neue Vorsitzende (Bürgermeisterin) oder den 
neuen Vorsitzenden (Bürgermeister) 
 
Die Verhandlungsleitung wird an Bürgermeister Rolf Schlisio übergeben. Er bedankt sich 
für das Vertrauen der Gemeindevertretung und freut sich auf die Zusammenarbeit. 
 

7. Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden 
 
a) 1. Stellverterende/r 
 
Zur 1. stellvertretenden Vorsitzenden der Gemeindevertretung und 1. stellvertretende 
Bürgermeisterin der Gemeinde Bälau wird GV`in Kirstin Burmester vorgeschlagen. 

 
Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben. 

 
Bei offener Abstimmung wird GV`in Burmester zur 1. stellvertretenden Vorsitzenden (1. 
stellvertretende Bürgermeisterin) der Gemeinde Bälau gewählt. 

 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:  9    
Enthaltungen: 0     
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 

 
b) 2. Stellvertretende/r 
 
Zur 2. stellvertretenden Vorsitzender der Gemeindevertretung und 2. stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Bälau wird GV Sascha Stern vorgeschlagen. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben. 
 
Bei offener Abstimmung wird GV Sascha Stern zum 2. stellvertretenden Vorsitzenden 
(2. stellvertretenden Bürgermeister) der Gemeinde Bälau gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: 9    
Enthaltungen: 0     
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
 

8. Aushändigung der Ernennungsurkunden, Vereidigung und Einführung der Stell-
vertretenden in ihr Amt  
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a) 1. Stellvertretende/r 
 

Durch Handschlag wird die Gemeindevertreterin Burmester durch den Bürgermeister auf 
die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet. Der Bürgermeister ernennt 
die 1. Stellvertreterin zur Ehrenbeamtin. Die Ernennungsurkunde wird verlesen und der 
neu gewählten 1. Stellvertreterin nach Leistung des Amtseides und Unterschriftsleistung 
überreicht.  
 
b) 2. Stellvertretende/r 
 
Durch Handschlag wird der Gemeindevertreter Sascha Stern durch den Bürgermeister 
auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet. Der Bürgermeister 
ernennt den 2. Stellvertreter zum Ehrenbeamten. Die Ernennungsurkunde wird verlesen 
und dem neu gewählten 2. Stellvertreter nach Leistung des Amtseides und Unterschrifts-
leistung überreicht.  
 

9. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen gemäß § 35 (5) GO  
  
Bürgermeister Schlisio verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihre Tätigkeit ein. 
Sie weist die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter auf die Rechte und Pflich-
ten nach § 32 der Gemeindeordnung (GO) und insbesondere auf die Verschwiegen-
heitspflicht nach § 32 Abs. 3 GO in Verbindung mit §§ 21 und 22 der GO hin. 
 

10. Wahlprüfungsausschuss nach dem Gemeindekreiswahlgesetz  
 
a) Beschluss über die Anzahl der Ausschussmitglieder 
 

  Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Wahlprüfungsausschuss aus 3 Ge-
meindevertreterinnen und Gemeindevertretern bestehen soll. 

 
b) Wahl der Ausschussmitglieder 

 
Es werden die Gemeindevertreterinnen Tessa Ehlers, Bettina Schlisio und der Ge-
meindevertreter Jan Kauert vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
 
Die Gemeindevertreterinnen Tessa Ehlers, Bettina Schlisio und der Gemeindevertre-
ter Jan Kauert werden einstimmig gewählt.   

       
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: 9    
Enthaltungen: 0     
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
 

11. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
 
a) Planungs- und Bauausschuss 

 
Als Mitglieder für den Planungs- und Bauausschuss werden die Gemeindevertre-
ter/innen Robert-Eric Ehlers, Jan Kauert, Kirstin Burmester, Moritz Hardkop und Jan 
Henrik Schmaljohann vorgeschlagen.  
Die Gemeindevertreter/innen Robert-Eric Ehlers, Jan Kauert, Kirstin Burmester, Mo-
ritz Hardkop und Jan Henrik Schmaljohann werden einstimmig gewählt.  
  

Abstimmungsergebnis:  
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Ja-Stimmen: 9    
Enthaltungen: 0     
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
b) Finanzausschuss 
Als Mitglieder für den Finanzausschuss werden die Gemeindevertreter/innen Bettina 
Schlisio, Moritz Hardkop und Jan Henrik Schmaljohann vorgeschlagen.  
 
Die Gemeindevertreter/innen Bettina Schlisio, Moritz Hardkop und Jan Henrik Schmaljo-
hann werden einstimmig gewählt 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: 9    
Enthaltungen: 0     
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 

 
12. Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder 

 
Planungs- und Bauausschuss 
Als stellvertretende Mitglieder werden Gemeindevertreter/innen Tessa Ehlers und Sa-
scha Stern vorgeschlagen. 
Die Gemeindevertreter/in Tessa Ehlers und Sascha Stern werden als stellvertretende 
Mitglieder in den Ausschuss gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:  9     
Enthaltungen: 0     
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
 
Finanzausschuss 
 
Als stellvertretende Mitglieder werden Gemeindevertreter/innen Jan Kauert und Tessa 
Ehlers vorgeschlagen. 
Die Gemeindevertreter/innen Jan Kauert und Tessa Ehlers werden als stellvertretende 
Mitglieder in den Ausschuss gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen:  9     
Enthaltungen: 0     
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden 
 
Planungs- und Bauausschuss 
Als Vorsitzender des Ausschusses wird Gemeindevertreter Robert-Eric Ehlers vorge-
schlagen. 
Der Gemeindevertreter Robert-Eric Ehlers wird gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: 8    
Enthaltungen: 1     
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
Finanzausschuss 
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Als Vorsitzende des Ausschusses wird Gemeindevertreterin Bettina Schlisio vorge-
schlagen. 
Die Gemeindevertreterin Bettina Schlisio wird gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: 8    
Enthaltungen: 1     
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
 

14. Wahl der Stellvertretenden der Ausschussvorsitzenden 
 
Planungs-und Bauausschuss 
 
Als stellvertretender Vorsitzender des Ausschusses wird Gemeindevertreter Jan Henrik 
Schmaljohann vorgeschlagen. 
Der Gemeindevertreter Jan Henrik Schmaljohann wird gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: 8    
Enthaltungen: 1     
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
Finanzausschuss 
 
Als stellvertretender Vorsitzender des Ausschusses wird Moritz Hardkop als Mitglied 
vorgeschlagen. 
Das Mitglied Moritz Hardkop wird einstimmig gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: 8    
Enthaltungen: 1     
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
 
 

15. Wahl der Stellvertretenden des Amtsausschussmitgliedes 
 
Als 1. Stellvertretendes Amtsausschussmitglied wird Kirstin Burmester vorgeschlagen. 
Kirstin Burmester wird gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: 9    
Enthaltungen: 0     
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
Als 2. Stellvertretender des Amtsausschussmitgliedes wird Gemeindevertreter Sascha 
Stern vorgeschlagen. 
Als 2. stellvertretendes Amtsausschussmitglied wird Sascha Stern gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: 9    
Enthaltungen: 0     
ausgeschlossen gem. § 22 GO: ./. 
 
 

16. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemeindever-
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treter 
 
Bürgermeister Schlisio verabschiedet die anwesenden ausgeschiedenen Mitglieder der 
Gemeindevertretung Hans Schmaljohann, Bianca Panten und Gerd Wanke und dankt 
für die in der Vergangenheit geleistete Arbeit. 
Es soll zur Verabschiedung ein Fest für alle Bürger:innen aus Bälau geben. 
 
Ausgeschieden sind: 
Hans Schmaljohann 
Bianca Panten 
Gerd Wanke 
Leon Baetke 
Heiko Baetke 
 
 

17. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 12.04.2023 
 
Gegen die Niederschrift vom 12.04.2023 werden keine Bedenken erhoben. 
 
 

18. Einwohnerfragestunde 
 
Von den anwesenden Einwohnerrinnen und Einwohnern werden keine Fragen gestellt. 
 
 

19. Verschiedenes  
 
Bürgermeister Rolf Schlisio teilt mit, dass die Banderolen an den Straßenlaternen ange-
bracht worden sind und der Borstorfer Weg saniert werden wird. 
 
 

 Bürgermeister Schlisio schließt die Sitzung um 20:05 Uhr und bedankt sich bei den An-
wesenden.  

 
 
 
 
__________________________                                  _________________________ 
gez. Bürgermeister, Schlisio                                         gez. Protokollführerin, Kümmel  
            


